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 nhiệm vụ trọng tâm tháng 03 năm 2017

I. TIẾN ĐỘ SẢN XUẤT NÔNG LÂM NGHIỆP 
1. Trồng trọt
1.1. Cây trồng vụ đông năm 2016 - 2017
Tổng diện tích gieo trồng cây vụ đông: 817 ha cây rau màu các loại, bằng 104% so với cùng kỳ năm trước, trong đó: Ngô 204 ha, thuốc lá 15 ha, khoai tây 70 ha, rau đậu các loại 528 ha. Hiện nay, các loại cây trồng cơ bản đã thu hoạch xong.   

1.2. Công tác chuẩn bị sản xuất vụ xuân 2017
 Kế hoạch gieo trồng cây lương thực có hạt vụ xuân là 18.400 ha, trong đó: Lúa xuân là 8.400 ha; ngô xuân 10.000 ha.
- Tiến độ làm đất
: Hiện nay, tại các địa phương người nông dân đang tập trung làm đất để gieo trồng vụ xuân, diện tích đã làm đất ước đạt 87% diện tích gieo cấy, nhân dân cơ bản đã gieo mạ xuân xong, đảm bảo cho diện tích gieo cấy theo kế hoạch; diện tích lúa đã cấy là 1.187 ha đạt 14% kế hoạch.
- Các cây trồng khác đã thực hiện: Cây ngô 2.464 ha đạt 25% kế hoạch; thuốc lá 941 ha đạt 94% kế hoạch; cây dong riềng 538 ha đạt 63% kế hoạch.
1.3. Tình hình dịch bệnh
Trên các loại cây trồng vụ đông: Sâu bệnh gây hại nhẹ trên rau như bệnh héo xanh vi khuẩn, bệnh mốc sương,...
1.4. Quản lý giống

Sở Nông nghiệp và PTNT phối hợp với các đơn vị có liên quan thành lập đoàn kiểm tra, thống kê, rà soát giống cây trồng trên địa bàn tỉnh, kết quả cho thấy các cửa hàng kinh doanh, buôn bán giống, vật tư nông nghiệp đã nhập giống, phân bón đáp ứng đủ số lượng nhu cầu đăng ký cho sản xuất vụ xuân theo nhu cầu của nhân dân. Tổng số lượng giống lúa nhập về cung ứng khoảng 99,59 tấn giống lúa (trong đó giống trong cơ cấu 66,43 tấn bao gồm 09 loại); 74,09 tấn giống ngô (trong đó giống trong cơ cấu 17,08 tấn bao gồm 07 loại)
. 
2. Chăn nuôi, thủy sản
2.1. Công tác chăn nuôi

- Tình hình chăn nuôi trong tháng: Đàn trâu, bò, ngựa duy trì và ổn định, riêng đàn lợn và đàn gia cầm giảm so với tháng trước, nguyên nhân do số lượng xuất bán giết mổ tăng trong dịp tết nguyên đán, bên cạnh đó giá cả thị trường giảm mạnh nên người chăn nuôi cũng giảm đầu tư tái đàn sản xuất. Đàn đại gia súc là 86.191con (trong đó trâu 59.887 con, bò 23.375con, ngựa 2.929con), tăng 152 con so với tháng 01/2017; đàn lợn 188.861 giảm 9.295 con; đàn dê 38.053 con tăng 238 con; đàn gia cầm 1.619.860 con giảm 15.906 con.
- Tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm ổn định, chỉ xảy ra các bệnh thông thường như tụ huyết trùng, lép tô,...đều được phát hiện và điều trị kịp thời; hiện nay ngành đang hoàn thiện các thủ tục mua sắm vắc xin, thuốc sát trùng để tiến hành tiêm phòng đúng tiến độ.
- Công tác kiểm soát giết mổ và kiểm dịch vận chuyển: Xây dựng phương án thành lập thêm trạm Kiểm dịch động vật đầu mối giao thông; Trong tháng đã kiểm dịch vận chuyển xuất ra ngoài tỉnh: Trâu, bò, ngựa 475 con; lợn thịt, dê 1.810 con, gia cầm 1.000 con; kiểm soát giết mổ: lợn 150 con; số gia súc, gia cầm đã được kiểm dịch vận chuyển ra ngoài tỉnh: Trâu bò ngựa 109 con, lợn 2.967 con, gia cầm 6.426 con. Xử lý 03 trường hợp vi phạm với tổng số tiền là 10 triệu đồng.
2.2. Thủy sản
 Hiện nay bà con đang cải tạo ao, chuẩn bị ruộng để thả cá giống, thực hiện các biện pháp phòng các bệnh như trùng mỏ neo, nấm thủy my, bệnh đốm đỏ và xuất huyết cho đàn cá nuôi lưu.
3. Lâm nghiệp 
3.1. Công tác phát triển rừng

- Chuẩn bị cây giống: Số cây giống đã gieo tại các vườn ươm sản xuất cây giống tập trung là hơn 12 triệu cây, trong đó chủng loại cây giống chủ yếu là: cây mỡ, keo Úc, keo lai, xoan ta, thông mã vĩ, lát hoa, quế, trám,..…Hiện nay cây con sinh trưởng bình thường, sâu bệnh hại ít; chiều cao cây mỡ từ 22-25 cm, cây quế cao 27-30 cm. 

- Thiết kế trồng rừng 3.476,46 ha
/ 5.080 ha đạt 68% diện tích rừng trồng mới, trong đó: Rừng phòng hộ: 55,73 ha/60 ha đạt 92,9%; rừng sản xuất: 3.420,73ha/ 3.820 ha đạt 89,5%; đăng ký trồng cây phân tán 1.200 ha.
 - Xử lý thực bì trồng rừng: 381,91 ha /5.080 ha đạt 7,5%.
 Các Ban quản lý BV và PTR cơ sở đang tiếp tục thiết kế diện tích còn lại để đảm bảo kế hoạch giao; đồng thời chỉ đạo các hộ dân tập trung bảo vệ tốt diện tích rừng trồng đang trong chu kỳ chăm sóc.
3.2. Kết quả thực hiện tết trồng cây
Trong dịp tết nguyên đán, các huyện, thành phố đã tổ chức phát động trồng cây tại các địa phương, số liệu thống kê sơ bộ đã trồng 42.112 cây bao gồm các loại như long não, phượng, keo, lát, quế, sấu, mận, cam, quýt,...
3.3. Công tác quản lý bảo vệ rừng
- Công tác quản lý, bảo vệ rừng: Tổ chức 64 cuộc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trong lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng cho 1.972 lượt người tham gia.

- Công tác Thanh tra - Pháp chế: Đã phát hiện và lập biên bản 17 vụ vi phạm quy định bảo vệ và PTR, tịch thu 73,7m3 gỗ các loại (gỗ quý hiếm trên 6m3); phương tiện tịch thu gồm 03 xe máy; 02 cưa xăng,... tổng các khoản thu nộp ngân sách Nhà nước trên 360 triệu đồng.
4. Thủy lợi  

Ngành đã chỉ đạo Chi cục Thuỷ lợi, Công ty TNHH MTV quản lý khai thác công trình thủy lợi phối hợp với các địa phương vận động nhân dân thực hiện nạo vét, phát dọn, sửa chữa kênh mương và các công trình thủy lợi để tận dụng nguồn nước đưa vào ruộng phục vụ sản xuất; vận động nhân dân chuyển những diện tích đất trồng lúa không chủ động nước sang trồng cây màu như: Ngô, đậu tương, lạc, rau,…. đảm bảo phù hợp cho từng địa phương.

Theo thống kê từ các huyện, thành phố, Công ty TNHH MTV quản lý khai thác công trình thủy lợi: Tổng diện tích có nguy cơ bị hạn trên địa bàn là 1801,68ha
, trong đó: dự kiến diện tích khắc phục bằng các biện pháp 1632,55 ha; Diện tích chuyển đổi cơ cấu cây trồng 169,13 ha).

5. Quản lý chất lượng nông lâm sản và thuỷ sản
Thành lập đoàn kiểm tra cơ sở sản xuất, kinh doanh nông lâm thủy sản trong dịp tết Nguyên đán và Lễ Hội xuân năm 2017 tại 08/08 huyện, thành phố (kiểm tra 05 chợ; 03 lễ hội) với số lượng 41 cơ sở, trong đó cơ sở sản xuất, kinh doanh có nguồn gốc động vật 23 cơ sở; cơ sở sản xuất, kinh doanh có nguồn gốc thực vật 14 cơ sở; cơ sở sản xuất, kinh doanh có nguồn gốc thủy sản 04 cơ sở, đồng thời tiến hành lấy 20 mẫu, trong đó 15 mẫu rau, 01 mẫu nước dưa chua, 01 mẫu dấm, 02 mẫu giò chả để kiểm tra test nhanh thuốc BVTV, Axit salicylic, hàn the; 01 mẫu nấm hương, phân tích kim loại nặng (chì, cadimi, asen, lưu huỳnh); vi sinh vật (nấm mốc, nấm men) kiểm tra tại Trung tâm y tế dự phòng tỉnh Bắc Kạn. Kết quả phân tích mẫu (-) âm tính. 

Thông qua việc kiểm tra cho thấy hầu hết các cơ sở chấp hành tương đối tốt các quy định trong sản xuất, kinh doanh. Tuy nhiên vẫn còn có một số cơ sở chưa chấp hành tốt các quy định như thiếu hóa đơn, chứng từ khi nhập hàng, chưa có Giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP, xác nhận kiến thức ATTP, hồ sơ khám sức khỏe theo quy định, hợp đồng mua bán, Giấy chứng nhận điều kiện vệ sinh thú y,... Đoàn kiểm tra đã tiến hành tuyên truyền, vận động các cơ sở chấp hành tốt hơn các quy định của Nhà nước trong sản xuất, kinh doanh đảm bảo ATTP, nhằm từng bước nâng cao chất lượng sản phẩm nông lâm sản và thủy sản.
6. Chuyển giao tiến bộ kỹ thuật

Tiếp tục hướng dẫn các tổ chức, cá nhân chăm sóc mô hình trồng thử nghiệm cây Bưởi đỏ và các mô hình trồng rừng năm thứ 2; Tiến hành chọn điểm, chọn hộ và chuẩn bị tập huấn, cấp phát vật tư hỗ trợ mô hình trồng thử nghiệm giống lúa, giống ngô mới, mô hình Ứng dụng chế phẩm sinh học xử lý môi trường nước trong điều kiện ao nuôi khó thay nước cho nuôi thâm canh cá, triển khai thực hiện dự án trồng rừng gỗ lớn mọc nhanh tại các tỉnh miền Bắc và miền Trung, mô hình chăm sóc cây đầu dòng hồng không hạt, cam quýt,...
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 03 NĂM 2017
1. Đối với trồng trọt
- Đôn đốc các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo nhân dân lấy nước, làm đất và gieo cấy các loại cây trồng đảm bảo khung thời vụ. Chủ động chuyển đổi những diện tích không khắc phục được nguồn nước sang trồng các loại cây màu như:  Ngô, đậu tương, lạc,....
- Chỉ đạo cung ứng đủ giống, vật tư, phân bón và vật tư dự phòng đáp ứng nhu cầu sản xuất nông nghiệp vụ xuân . 

- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố chỉ đạo công tác trồng cây dong riềng theo kế hoạch được giao phù hợp với năng lực chế biến tại chỗ của các cơ sở trên địa bàn; hướng dẫn nông dân lựa chọn diện tích đất thích hợp trồng dong riềng; chỉ đạo việc ký hợp đồng giữa nông dân với các cơ sở chế biến để thuận lợi cho quá trình tiêu thụ củ khi thu hoạch.

- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác dự tính, dự báo, phát hiện kịp thời các loại dịch bệnh trên cây trồng vụ xuân, theo dõi diễn biến của các đối tượng gây hại phát hiện sớm các ổ dịch sâu, bệnh hại chính để có biện pháp xử lý kịp thời,      h​ướng dẫn nông dân cách phòng, trừ đạt hiệu quả.
2. Đối với chăn nuôi

- UBND các huyện, thành phố chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân chủ động nguồn giống vật nuôi tại chỗ để khôi phục và phát triển đàn vật nuôi đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch giao; tổ chức thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất kinh doanh về giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi trên địa bàn.

- Triển khai công tác tiêm phòng định kỳ đợt I/2016 cho đàn gia súc, gia cầm và tiêm phòng Dại cho đàn Chó theo kế hoạch; phối hợp với các ngành chức năng áp dụng các bệnh biện pháp ngăn chặn chủng vi rút cúm A/H7N9 và các chủng vi rút cúm gia cầm khác xâm nhiễm.
3. Lâm nghiệp

- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thiết kế bổ sung và xử lý thực bì. Chỉ đạo các vườn ươm chăm sóc, theo dõi phòng trừ sâu bệnh hại cho cây giống đảm bảo đủ phục vụ trồng rừng theo kế hoạch. 

- Hướng dẫn người dân trong việc xử lý dọn thực bì để phòng chống cháy rừng; tăng cường công tác bảo vệ, phòng chống cháy rừng và chặt phá rừng trên địa bàn.

4. Một số nhiệm vụ khác
- Tăng cường công tác thanh kiểm tra chất lượng các loại vật tư, phân bón, giống cây trồng, vật nuôi trước khi đưa vào sản xuất.
- Đẩy mạnh việc kiểm tra, theo dõi các mô hình khảo nghiệm, thử nghiệm các giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản; đồng thời  tăng cường công tác kiểm tra quản lý, điều tiết nguồn nước nhằm hạn chế thấp nhất ảnh hưởng của diện tích hạn đến sản xuất nông nghiệp.
- Triển khai thanh lập chốt kiểm dịch động vật, kiểm soát lâm sản trên tuyến quốc lộ 3 mới nhằm quản lý tốt công tác quản lý kiểm dịch động vật và lâm sản.
Phối hợp với UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã; chính sách hỗ trợ 2 huyện nghèo Ba Bể, Pác Nặm theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP của Chính phủ; chính sách bảo vệ và phát triển rừng bền vững, chi trả dịch vụ môi trường rừng; thực hiện Đề án phát triển nông lâm nghiệp tại Quyết định số 851/QĐ-UBND ngày 14/6/2016 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc phê duyệt Đề án phát triển nông nghiệp theo hướng hàng hóa, tạo ra sản phẩm có thương hiệu, sức cạnh tranh trên thị trường; tập trung trồng rừng gắn với công nghiệp chế biến gỗ để nâng cao giá trị kinh tế rừng tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2016-2020, đề án mỗi làng xã một sản phẩm, chương trình khuyến nông xây dựng nông thôn mới,….. 
Trên đây là báo cáo tình hình sản xuất tháng 02 và một số nhiệm vụ trọng tâm tháng 03 năm 2017 của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Bắc Kạn./.
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� Số liệu thiết kế trồng rừng thấp hơn so với báo cáo háng 01/2017 vì cơ quan chuyên môn đi kiểm tra thực tế tại hiện trường một số diện tích thiết kế không đạt yêu cầu
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