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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Quyết định Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều
 Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn

Thực hiện Quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020; thực hiện Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08 tháng 10 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn (sau đây gọi tắt là Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND);
Thực hiện Quyết định số 911/QĐ-UBND ngày 30 tháng 5 năm 2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNTtrình UBND tỉnh về việc đề nghị ban hành Quyết định Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, như sau:
I. Sự cần thiết ban hành quyết định:
Tại khoản 9, Điều 40 của Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật an toàn thực phẩm, trong đó trách nhiệm quản lý an toàn thực phẩm của Ủy ban nhân tỉnh “Tổ chức tiếp nhận tự công bố sản phẩm”. Tuy nhiên, đối với bản tự công bố sản phẩm của tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh lĩnh vực nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn đến nay chưa được phân cấp cụ thể cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Bản tự công bố sản phẩm của tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh do cơ quan quản lý thực hiện tiếp nhận do đó, một sự việc lặp đi lặp lại nhiều lần phải xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo khoản 1, Điều 3 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật phù hợp với quy định.
Thông tư số 29/2020/TT-BYT ngày 31/12/2020 của Bộ Y tế về việc sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành; Quyết định số 970/QĐ-BNN-QLCL ngày 8/3/2021 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc công bố thủ tục hành chính bị bãi bỏ lĩnh vực quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT, do đó việc tiếp nhận hồ sơ, tổ chức kiểm tra kiến thức về an toàn thực phẩm và cấp giấy xác nhận kiến thức về an toàn thực phẩm cho tổ chức, cá nhân không còn phù hợp. 
Từ ngày 01/9/2021, Chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và thủy sản đã hợp nhất với Chi cục Trồng trọt, Bảo vệ thực vật thành Chi cục Trồng trọt, Bảo vệ thực vật và Quản lý chất lượng, do đó nhiệm vụ giao trong Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND không còn phù hợp.
Thực tế hiện nay một số địa phương đang được giao nhiệm vụ thẩm định, cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện an toàn thực phẩm. Nhưng hiện tại đã có 03 UBND huyện đề nghị Sở Nông nghiệp và PTNT hỗ trợ vì không có nguồn lực về công chức để thực hiện; nay bổ sung thêm 01 huyện đề xuất chuyển về tỉnh tiếp nhận và giải quyết. 
Do đó, việc sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND là cần thiết và phù hợp với quy định.
II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo:
1. Mục đích:
Tăng cường hoạt động quản lý nhà nước về công tác quản lý an toàn thực phẩm trong lĩnh vực nông nghiệpnhằm kiểm soát chất lượng ATTP trong toàn bộ chuỗi cung cấp thực phẩm trên địa bàn tỉnh; phát huy hiệu quả, chủ động trong việc bảo vệ sức khỏe và quyền lợi người tiêu dùng, đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập.
2. Quan điểm chỉ đạo
- Đảm bảo đúng quy định của Luật an toàn thực phẩm, Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ về việc hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật an toàn thực phẩm; Thông tư số 38/2018/TT-BNNPTNT ngày 25/12/2018 của Bộ Nông nghiệp và PTNT và các văn bản khác của Bộ Nông nghiệp và PTNT;
- Phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
- Đảm bảo thực hiện tốt công tác phối hợp giũa các cấp, các ngành trong công tác quản lý chất lượng, ATTP trên địa bàn tỉnh 
III. Quá trình xây dựng dự thảo:
Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong quá trình xây dựng Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và PTNT trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, Sở Nông nghiệp và PTNT đã thực hiện như sau:
- Tham mưu văn bản đề nghị xây dựng Quyết định sửa đổi, bổ sung, và bãi bỏ một số điều của Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh.
- Thực hiện Quyết định số 911/QĐ-UBND ngày 30 tháng 5 năm 2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT đã thành lập tổ soạn thảo văn bản quy pháp pháp luật gồm các thành viên là cán bộ của phòng và các đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT có liên quan.
- Tham mưu văn bản đề nghị UBND các huyện, thành phố báo cáo kết quả thực hiện Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và PTNT trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.
- Xây dựng dự thảo hồ sơ đề nghị ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
- Xin ý kiến các Sở, ngành, địa phương; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT, Chi cục Trồng trọt, Bảo vệ thực vật và Quản lý chất lượng để xin ý kiến góp ý.
- Giải trình, tiếp thu, hoàn thiện theo các ý kiến góp ý đối với hồ sơ đề nghị ban hành văn bản quy phạm pháp luật
- Đề nghị Sở Tư pháp thẩm định hồ sơ đề nghị ban hành văn bản quy phạm pháp luật; giải trình, tiếp thu báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp;
- Hoàn thiện dự thảo trình UBND tỉnh xem xét, quyết định ban hành.
IV. Bố cục và nội dung:
1. Bố cục:
Dự thảo Quyết định Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, gồm 04 Điều:
- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn.
- Điều 2: Bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn.
- Điều 3: Hiệu lực thi hành.
- Điều 4: Các cơ quan chịu trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ.
2. Nội dung:
Chi tiết theo thuyết minh đính kèm.
Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và PTNT trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn của Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND tỉnh xem xét, quyết định.
Hồ sơ gửi kèm:
(1) Dự thảo Quyết định Sửa đổi, bổ sung và bãi bỏ một số điều Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND ngày 08/10/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phân cấp quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn; 
(2) Báo cáo tiếp thu, giải trình các ý kiến đóng góp của các đơn vị; ý kiến góp ý của các đơn vị;
(3) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; Báo cáo tiếp thu, giải trình thẩm định của Sở Tư pháp
(4) Báo cáo thuyết minh xây dựng dự thảo Quyết định;
[bookmark: _GoBack](5) Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 18/2019/QĐ-UBND giai đoạn 2020 - 2022.
	Nơi nhận:
Gửi bản điện tử:
- UBND tỉnh (P/ duyệt);
- Sở Tư pháp;
- GĐ, các PGĐ Sở;
Gửi bản giấy:
- Lưu: VT, TT,BVTV&QLCL.

	KT. GIÁM ĐỐC
 PHÓ GIÁM ĐỐC




Nguyễn Ngọc Cương





4

