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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị xây dựng Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi 
một số nội dung của Nghị Quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 
của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn 
Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh cho phép xây dựng Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung của Nghị Quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn, nội dung như sau:

1. Sự cần thiết ban hành văn bản
Trên cơ sở Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh, ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2620/QĐ-UBND ngày 27/12/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc ban hành Hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh Bắc Kạn và các văn bản chỉ đạo cơ quan chuyên môn liên quan, UBND các huyện, thành phố tổ chức, triển khai, thực hiện các nội dung của Nghị quyết 08/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh trên địa bàn. 

Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND là Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn để thực hiện các chính sách theo Nghị định số 98/2018/NĐ-CP và tích hợp các chính sách theo Nghị quyết số 08/2017/NQ-HĐND, Nghị quyết số 04 /2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh nhằm khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. Đồng thời, thu hút các doanh nghiệp, hợp tác xã và các tổ chức cá nhân trên địa bàn đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp để hình thành các liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, tăng hiệu quả kinh tế cho ngành sản xuất nông nghiệp hướng tới sản xuất bền vững là phù hợp với định hướng phát triển của Trung ương. Tuy nhiên, qua triển khai tổ chức thực hiện các chính sách quy định theo Nghị quyết của HĐND tỉnh, gồm:  Nghị quyết số 08/2017/NQ-HĐND ngày 11/4/2017; Nghị quyết số 04/2019/NQ-HĐND ngày 17/4/2019 và Nghị quyết 08/2019/NQ-HĐND của HĐND tỉnh ban hành Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, UBND tỉnh nhận thấy các đối tượng hưởng lợi gặp rất nhiều khó khăn, vướng mắc khi thực hiện chính sách hỗ trợ tín dụng. 

Thực trạng các HTX trên địa bàn tỉnh từ khi thực hiện các chính sách trên đến nay mới có 01 HTX và 01 trang trại tại thành phố Bắc Kạn được hưởng chính sách hỗ trợ lãi suất từ Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chi nhánh tỉnh Bắc Kạn với tổng số vốn cam kết là 2.000 triệu đồng, đã giải ngân 1.634 triệu đồng (HTX Nông nghiệp Đại Thành; Trang trại chăn nuôi lợn của ông Hà Sỹ Phúc thôn Khuổi Cuồng, xã Nông Thượng, Thành phố Bắc Kạn). Tổng số kinh phí được hỗ trợ lãi suất tiền vay tại Ngân hàng (6%/năm) cho các đối tượng đạt 81,757 triệu đồng. Thực tế, phần lớn HTX trên địa bàn tỉnh được thành lập còn hạn chế trong năng lực quản trị, phương án kinh doanh chưa có tính khả thi hoặc HTX không có tài sản thế chấp hoặc tài sản đảm bảo, chủ yếu là tài sản của thành viên tham gia HTX để thế chấp ngân hàng nên khi tiếp cận với các Ngân hàng thương mại hầu hết các HTX không vay được vốn hưởng chính sách hỗ trợ lãi suất của Nghị quyết số 08/2017/NQ-HĐND và Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND.
Do vậy, UBND tỉnh báo cáo và đề xuất điều chỉnh tên và Khoản 1, Điều 11, Nghị quyết số  08/2019/NQ-HĐND theo hướng:

- Bổ sung và mở rộng đối tượng hỗ trợ đến các đối tượng vay là thành viên HTX.

- Tăng mức hỗ trợ từ 01 năm lên 03 năm để phù hợp với phương án sản xuất kinh doanh của HTX và phù hợp với chu kỳ sản xuất kinh doanh của các thành viên và các khoản vay trung hạn của các Ngân hàng thương mại.

* Khái toán kinh phí tối đa (dự kiến tất cả các thành viên đều có nhu cầu vay trong thời gian 03 năm), với mức hỗ trợ lãi suất cho gói vay tối đa là 200 triệu đồng/01 hộ thành viên. 

- Tổng số HTX hiện này là 196 HTX với tổng số thành viên 1.751 người.

- Dự kiến khả năng vay hiện nay là 171 HTX đang hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng thành viên là 1.576 người (trừ 25 HTX với 175 thành viên do HTX ngừng hoạt động).

- Mức tối đa mỗi thành viên vay 200 triệu đồng x 6% lãi xuất x 03 năm = 36 triệu đồng.

- Nhu cầu kinh phí hỗ trợ trong 03 năm dự kiến là: 1.576 thành viên x 36 triệu đồng = 56.736 triệu đồng.

UBND tỉnh đánh giá: Nếu điều chỉnh được chính sách hỗ trợ lãi suất vay vốn tín dụng như vậy sẽ cơ bản tháo gỡ được khó khăn về nguồn vốn sản xuất kinh doanh cho HTX, đồng thời đây cũng là động lực thúc đẩy, khuyến khích các hộ dân tham gia và phát triển hình thức tổ chức sản xuất HTX.

Chính vì vậy, việc xây dựng và ban hành Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung của Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh, ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn là cần thiết.

2. Mục đích, quan điểm

2.1. Mục đích

Xây dựng Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung của Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh, ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn đảm bảo phù hợp với các văn bản quy định hiện hành và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, điều kiện phát triển sản xuất thực tế của địa phương. Đồng thời, khuyến khích các đối tượng mạnh dạn vay vốn, tham gia hoạt động sản xuất, sản phẩm được kết nối theo chuỗi giá trị nâng cao giá trị sản phẩm và có thị trường tiêu thị ổn định trong, ngoài nước. 

2.2. Quan điểm

Nội dung điều chỉnh phải phù hợp với mục tiêu khuyến khích phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.
3. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết
3.1. Căn cứ pháp lý

Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Nghị định của Chính phủ số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; số 116/2018/NĐ-CP ngày 07/9/2018 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp nông thôn.

3.2. Quá trình xây dựng 

Theo quy định, trong quá trình xây dựng Dự thảo Nghị quyết, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã tổ chức thực hiện các bước như sau:

- UBND tỉnh báo cáo, đề xuất tháo gỡ một số khó khăn khi thực hiện chính sách và được Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh tháng 5 (Thông báo số 13/TB-HĐND ngày 11/5/2020). 

- HĐND tỉnh giao UBND tỉnh chuẩn bị nội dung dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung của Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh, ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn dự kiến báo cáo tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2020 HĐND tỉnh khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2020 (Thông báo số 14/TB-HĐND ngày 11/5/2020).
- UBND tỉnh đã giao cho Sở Nông nghiệp và PTNT xây dựng Hồ sơ dự thảo Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi một số nội dung của Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh theo chỉ đạo của HĐND tỉnh (tại Công văn số 2604/UBND-TH ngày 12/5/2020).
4. Bố cục và nội dung của dự thảo Nghị quyết
4.1. Bố cục

- Cơ quan ban hành văn bản: Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn.

- Tên Nghị quyết: Nghị quyết điều chỉnh, sửa đổi tên và khoản 1, Điều 11 của Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh.
- Nghị quyết gồm có 3 Điều:

+ Điều 1. Điều chỉnh, sửa đổi tên và Khoản 1, Điều 11 của Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn ban hành kèm theo Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh.

+ Điều 2. Các nội dung không điều chỉnh, sửa đổi tại Nghị quyết này tiếp tục thực hiện theo Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn.

+ Điều 3. Tổ chức thực hiện.

4.2. Nội dung chính của văn bản
Gồm nội dung như sau:
	Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND
	Nội dung điều chỉnh, sửa đổi

	“Điều 11. Hỗ trợ xúc tiến thương mại và quảng bá sản phẩm
1. Chính sách hỗ trợ tín dụng
a) Đối tượng được hỗ trợ: Doanh nghiệp, Hợp tác xã.

b) Mức hỗ trợ: 
Hỗ trợ lãi suất vốn vay 6%/năm; mức vay được hỗ trợ lãi suất bằng 70% giá trị hợp đồng tối đa không quá 2.000 triệu đồng. Thời gian hỗ trợ tối đa 01 năm, mỗi đối tượng chỉ được hỗ trợ 01 lần.  

c) Điều kiện hỗ trợ: 

Có hợp đồng tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh với người dân trong thời gian 03 năm, giá trị hợp đồng từ 2.000 triệu đồng trở lên; có vay vốn của các tổ chức tín dụng.

d) Phương thức hỗ trợ: Hỗ trợ lãi suất sau đầu tư.”
	“Điều 11. Hỗ trợ xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm và sản xuất kinh doanh
1. Chính sách hỗ trợ tín dụng 
a) Đối tượng được hỗ trợ: Doanh nghiệp, Hợp tác xã, thành viên hợp tác xã (HTX).

b) Mức hỗ trợ: 
- Đối với Doanh ngiệp, HTX: Hỗ trợ lãi suất vốn vay 6%/năm; mức vay được hỗ trợ lãi suất bằng 70% giá trị hợp đồng tối đa không quá 2.000 triệu đồng. Thời gian hỗ trợ tối đa 03 năm, mỗi đối tượng chỉ được hỗ trợ 01 lần.  

- Đối với thành viên HTX: Hỗ trợ lãi suất vốn vay 6%/năm; mức vay được hỗ trợ lãi suất tối đa không quá 200 triệu đồng. Thời gian hỗ trợ tối đa 03 năm, mỗi đối tượng chỉ được hỗ trợ 01 lần.  

c) Điều kiện hỗ trợ: 

- Đối với Doanh nghiệp, HTX: Có hợp đồng tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh với người dân trong thời gian 03 năm, giá trị hợp đồng từ 2.000 triệu đồng trở lên; có vay vốn của các tổ chức tín dụng.

- Đối với thành viên hợp tác xã: Phải là thành viên HTX; có hợp đồng cung cấp sản phẩm nông nghiệp cho  HTX trên địa bàn tỉnh trong thời gian 03 năm, có vay vốn của các tổ chức tín dụng.

d) Phương thức hỗ trợ: Hỗ trợ lãi suất sau đầu tư.”


5. Cơ quan chủ trì soạn thảo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

6. Thời gian trình HĐND tỉnh
Thời gian dự kiến trình HĐND tỉnh về việc ban hành Nghị quyết tại kỳ họp giữa năm 2020 HĐND tỉnh khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2020.

7. Những vấn đề xin ý kiến

Dự thảo Nghị quyết Điều chỉnh, bổ sung một số nội dung của Nghị quyết số 08/2019/NQ-HĐND ngày 17/7/2019 của HĐND tỉnh, ban hành Quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn xin ý kiến góp ý của các sở, ngành, địa phương và đăng tải xin ý kiến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Bắc Kạn đảm bảo theo quy định; lấy ý kiến của đối tượng chịu sự tác động trực tiếp để đảm bảo nghị quyết có tính khả thi khi triển khai.  
8. Hồ sơ xây dựng Nghị quyết gồm có: 
- Dự thảo báo cáo của UBND tỉnh kết quả thực hiện.

- Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động chính sách của Nghị quyết.
- Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh.  
UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

Gửi bản điện tử:

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- VP Đoàn ĐBQH, HĐND&UBND;

- Sở NN&PTNT;

- LĐVP;

- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH
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